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ВСТУП 

 

 

Актуальність і ступінь дослідженості проблеми. Підвищення 

ефективності підготовки педагогічних працівників, що мають володіти 

високим рівнем кваліфікації та займати активну позицію у своїй професійній 

діяльності, відповідно до положень Болонської конвенції, є одним зі 

стратегічних завдань освітньої політики України та основною метою ВНЗ 

галузі фізичної культури і спорту (ФКіС). У модернізації вітчизняної 

загальноосвітньої школи важлива роль належить вчителю фізичної культури, 

який підготовлений до реалізації професійних функцій, розуміє 

закономірності фізичного розвитку учнів, здатний педагогічно мислити, 

планувати й аналізувати освітній процес, успішно розв’язувати проблеми, що 

виникають у фізичному вихованні молоді. Кваліфікованість і педагогічна 

майстерність вчителя фізичної культури виявляється в якісних 

характеристиках: спрямованості, компетентності, рівні володіння 

професійно-педагогічними операціями. Вони мають формуватися вже у 

процесі навчання у ВНЗ, яке передбачає професійне становлення, розвиток 

загальної та педагогічної культури, виховання особистісних і професійно 

значущих якостей. 

Концептуальні положення щодо професійної підготовки майбутніх 

фахівців фізичного виховання і спорту викладені в державних нормативних 

документах: Законах України «Про освіту» і «Про вищу освіту» [86], 

Національній доктрині розвитку освіти [185], Національній стратегії 

розвитку освіти в Україні на період до 2021 року [187], положеннях «Про 

державний вищий навчальний заклад освіти», «Про організацію навчального 

процесу у вищих навчальних закладах», «Про організацію виробничої і 

педагогічної практики», освітньо-професійної програми підготовки фахівця з 

вищою освітою за напрямом підготовки «Фізичне виховання», а також 

основних програмних документах галузі фізичного виховання: Законі 

України «Про фізичну культуру і спорт» [87], Національній доктрині 
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розвитку фізичної культури і спорту [186], Указах Президента України «Про 

державну підтримку розвитку фізичної культури і спорту в Україні» та «Про 

додаткові заходи щодо державної підтримки розвитку фізичної культури і 

спорту в Україні», Цільовій комплексній програмі «Фізичне виховання – 

здоров’я нації» [287]. 

Формування особистості майбутнього вчителя в ході професійної 

підготовки представлене в роботах І. Ісаєва [96], В. Кременя [122], Н. 

Кузьміної [131; 133], 

О. Пєхоти [201], С. Сисоєвої [249; 250], В. Сластьоніна [253-254], Є. 

Шиянова [299], О. Щербакова [303], О. Шестопалюка [297] та ін. Різні 

аспекти проблеми педагогічної майстерності вчителя висвітлені у працях Ю. 

Азарова [4], А. Астахова [206],    Ф. Гоноболіна    [61],    І. Зязюна    [207;    

208],    Н. Кузьміної    [132; 134], 

О. Лавріненка [141], А. Макаренка [157], К. Романової [239], Л. 

Рувинського  [241], 

В. Семиченко   [245;    256],    В. Сєрікова    [247],    В. Сластьоніна    

[256;    227], В. Сухомлинського [264], Н. Тарасевич [266], Г. Хозяїнова [284] 

та ін. Проблему професійного становлення фахівців фізичного виховання і 

спорту досліджували М. Віленський  [45;  46;   255],   О. Конєєва   [115],   М. 

Прохорова   [229;   230],   Л. Сущенко [265] та ін. Розвиток фахівця цього 

профілю визначається, з одного боку, елементами структури особистості, з 

іншого – знаннями, вміннями, навичками, необхідними для творчого 

вирішення педагогічних завдань фізичного виховання молоді. Головною 

метою системи фізичного виховання науковців вважають формування 

цілісної особистості, що передбачає активний вплив не лише на фізичний 

потенціал, а й на свідомість, психіку та інтелект, сприяє формуванню стійкої 

позитивної мотивації, ціннісних орієнтацій, інтересів і потреб у фізичній 

активно- сті  та  здоровому  способі  життя   (О. Дубогай   [76],   Т. Круцевич   

[126; 270], Н. Москаленко [180], Н. Пангелова [203]). Важливе місце в 

підготовці фахівців фізичного  виховання  і  спорту   займають   психолого-
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педагогічні   дисципліни (К. Ваганова [39], Н. Пфейфер [234]), від яких 

залежить вироблення здатності випускників ефективно застосовувати форми 

і методи роботи з учнями, креативно мислити, самостійно продукувати нові 

знання. Проблеми професійної підготовки вчителів фізичної культури і 

тренерів у вищій освіті розробляли М. Воробйов [52], Л. Матвєєв [162], О. 

Тимошенко [268], О. Шабаліна [294], Б. Шиян [298] та ін. Науковці 

підкреслюють високу ефективність сучасних методів навчання у 

фізкультурній освіті (С. Нєвєркович [188-189], Н. Степанченко [261]), 

водночас їх застосування для вивчення педагогічних дисциплін висвітлено 

недостатньо. Попри педагогічну спрямованість ВНЗ галузі ФКіС, чинна 

система підготовки не забезпечує випускникам рівня педагогічної 

майстерності, який відповідає соціальному  запиту,  а  проблема  формування  

педагогічної   майстерності   студентів  (В. Огульчанський [198], В. Папуча 

[204]) залишається малодослідженою. 

Вивчення практики навчання вчителів фізичної культури виявило 

низку проблем в їхній підготовці, зумовлених суперечностями між: 

- об’єктивними потребами суспільства, прагненням майбутнього 

вчителя досягти належного рівня педагогічної майстерності та недостатньо 

ефективною організацією професійної підготовки вчителів фізичної 

культури; 

- сучасними вимогами освітньої галузі до рівня компетентності 

вчителів фізичної культури і низьким рівнем застосування новітніх 

педагогічних технологій на етапі їхньої професійної підготовки у ВНЗ; 

- потребою формування педагогічної майстерності відповідно до 

сучасної парадигми освіти і концепцій педагогічної освіти та недосконалим 

навчально-методичним забезпеченням процесу вивчення педагогічних 

дисциплін у ВНЗ галузі ФКіС. 

Необхідність вирішення цих суперечностей потребує переосмислення 

цільових настанов професійної підготовки студентів відповідно до сучасних 

уявлень про професійну діяльність учителів фізкультури та їхніх соціальних 
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функцій. Таким чином актуальність дослідження спричинена: 

- невідповідністю змісту, форм і методів підготовки вчителів 

фізичної культури до вимог сьогодення щодо формування активної 

особистості, здатної забез печувати ефективне функціонування національної 

системи фізичного виховання; 

- об’єктивною потребою оптимізації навчально-виховного процесу у 

ВНЗ галузі ФКіС, упровадження сучасних методик і технологій навчання в 

підготовку фахівців; 

- необхідністю теоретико-методологічного та методичного 

обґрунтування процесу інтенсифікації вивчення психолого-педагогічних 

дисциплін з метою формування педагогічної майстерності майбутніх 

учителів фізичної культури. 

Ураховуючи рівень розробленості проблеми, її актуальність і 

соціальну значимість, визначено тему нашого дослідження: «Формування 

педагогічної майстерності майбутніх учителів фізичного виховання у процесі 

професійної підготовки». 

Мета дослідження – полягає у визначені, обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці педагогічних умов формування педагогічної 

майстерності майбутніх учителів фізичної культури в процесі професійної 

підготовки. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка бакалаврів фізичного 

виховання і спорту, вчителів фізичної культури у ЗВО галузі ФКіС. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування педагогічної 

майстерності майбутніх учителів фізичної культури у процесі професійної 

підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити концептуальні засади, зміст і структуру поняття 

«педагогічна майстерність» в теорії і практиці педагогічної освіти. 

2. Розкрити особливості формування педагогічної майстерності 

вчителів фізичної культури. 
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3. Обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови 

формування педагогічної майстерності майбутніх учителів фізичної 

культури. 

4. Розробити й апробувати модель формування педагогічної 

майстерності майбутніх учителів фізичної культури. 

На різних етапах роботи використано комплекс методів дослідження, 

адекватних поставленим завданням: теоретичні – вивчення й аналіз сучасних 

психолого-педагогічних і методичних положень про зміст професійної освіти 

та навчально-виховний процес, що дало змогу систематизувати, порівняти, 

уточнити зміст основних понять проблеми дослідження; аналіз результатів 

навчально-виховного процесу; проектування змісту, форм і методів 

педагогічної підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання і спорту; 

емпіричні – спостереження за діяльністю студентів, бесіди, анкетування та 

самооцінювання для визначення рівня сформованості педагогічних умінь і 

виявлення потреби розвитку складових педагогічної майстерності у 

студентів; тестування, експертне оцінювання для визначення теоретичної та 

методичної підготовленості студентів; логіко-педагогічний аналіз змісту 

педагогічних дисциплін і педагогічне моделювання задля вивчення 

закономірностей розвитку освітнього процесу з допомогою формалізованої 

схеми; констатувальний і формувальний експерименти з метою виявлення 

ефективності розробленої методики; методи математичної статистики для 

опрацювання одержаних результатів. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Сучасна педагогічна наука характеризується пошуком інновацій, 

спрямованих на формування і розвиток цілісної, творчої, вільної особистості, 

здатної до соціалізації, адаптації й самореалізації в суспільстві. Підготовку 

вчителя нині роз глядають як процес становлення його особистості, розвитку 

загальної та професійно-педагогічної культури і формування основ 

педагогічної майстерності, що гарантує випускнику якість виконання 

майбутньої професійної діяльності. 

Педагогічна майстерність – це вищий рівень педагогічної діяльності, 

що виявляється у творчості вчителя, постійному вдосконаленні мистецтва 

навчання, виховання й розвитку учнів. Структура педагогічної майстерності 

включає особистісні (педаго- гічний потенціал, ключові та професійні 

компетенції, особистісну зрілість, загаль- ну педагогічну культуру, 

індивідуальний стиль, особистісну професійну позицію, самоактуалізацію 

педагога) та діяльнісні (педагогічні знання, вміння, навички, професійну 

компетентність, педагогічний досвід, педагогічне мислення, педагогі- чну 

техніку, морально-етичну діяльність, інноваторство та творчість) компоненти. 

Ці складові взаємодоповнюються на всіх рівнях підготовки педагога. 

2. Цілеспрямоване формування педагогічної майстерності майбутніх 

учителів фізичної культури є ефективним, якщо зміст їхньої професійної 

підготовки набуває системного характеру, спрямований на комплексне 

вирішення актуальних завдань професійного становлення особистості 

студента, розвиток та інтеграцію його педагогічного потенціалу, спортивно-

професійного вдосконалення, професійно-педагогічних знань, умінь, навичок 

і досвіду практичної діяльності. Завдання професорсько-викладацького 

складу ЗВО у контексті становлення і розвитку педагогічної майстерності 

майбутніх учителів фізичної культури – сформувати в них професійно 

важливі якості: науковий світогляд, моральну свідомість, естетичні погляди; 
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емоційно-чуттєву, інтелектуальну та вольову активність; загальнофізичну, 

психофізіологічну готовність; педагогічний такт, стиль і манеру поведінки; 

володіння актуальними психолого-педагогічними знаннями, вміннями 

організовувати фізкультурно-оздоровчу роботу, заняття з фізичного 

виховання, брати участь у науково-дослідній роботі, творчому педагогічному 

пошуку; здатність до постійного самовдосконалення. 

3. Цілісний аналіз теорії і практики педагогічної освіти у ЗВО галузі 

ФКіС дозволив обґрунтувати умови формування педагогічної майстерності 

майбутніх учителів фізичної культури: 

• удосконалення психолого-педагогічної підготовки студентів 

шляхом інтегрування всіх її компонентів забезпечує органічний зв’язок між 

засвоєнням теоре- тичних знань і формуванням на їх основі практичних 

умінь, використання знань під час педагогічної практики, оптимальну 

пропорцію психолого-педагогічної, методичної та спортивної 

підготовленості випускників, а також комплекс заходів щодо інтеграції 

знань, умінь і навичок у процесі навчання; 

• системне врахування принципів формування педагогічної 

майстерності майбутніх учителів фізичної культури полягає у проектуванні 

особистості вчите- ля та виховання його творчої індивідуальності на основі 

сукупності принципів, що забезпечують оптимальне поєднання традиційних 

та інноваційних підходів щодо формування та гармонійного розвитку 

професіоналізму; 

• застосування комплексу інноваційних технологій у підготовці 

студентів напряму «Фізичне виховання» передбачає використання технологій 

розвивального, проблемного, інтегративного навчання, інтерактивних, 

інформаційних, навчально- дослідної роботи, самовиховання тощо, що в 

сукупності дозволяють досягнути вищого рівня навчання й виховання 

майбутніх учителів фізичної культури; 

4. Результати педагогічного експерименту показали, що 

запропонована на основі моделі та педагогічних умов методика формування 
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педагогічної майстерності студентів є дидактично доцільною та ефективною. 

Експериментально доведено суттєве покращення якості навчання у ЗВО 

галузі ФКіС у результаті комплексного, інтегрованого розвитку всіх 

компонентів педагогічної майстерності майбутніх учителів фізичної 

культури. Суттєво зростає кількість студентів експериментальної групи на 

середньому (41,9%) і високому (32,8%) рівнях розвитку педагогічних знань і 

вмінь, істотно підвищується ступінь їхньої активності, творчості й 

оригінальності у навчанні, вміння приймати оптимальні рішення, здатність 

розвивати нові ідеї. 
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